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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  

gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Christian Meyer und Anja Piel (GRÜNE) 

Wie hoch ist der Wohnungsbestand der öffentlichen Hand in Niedersachsen? 

Anfrage der Abgeordneten Christian Meyer und Anja Piel (GRÜNE) an die Landesregierung, ein-

gegangen am 30.08.2019 

 

Laut Landesamt für Statistik befinden sich 3 % der niedersächsischen Wohnungen in öffentlicher 

Hand. Die Datenbasis bezieht sich jedoch auf 2011. Laut Holm und Junker 2018 fehlen in Braun-

schweig 21 700 Wohnungen (34 % aller Haushalte), in Göttingen 12 100 Wohnungen (33 % aller 

Haushalte), in Hannover 48 700 Wohnungen (35 % aller Haushalte), in Oldenburg 11 200 Woh-

nungen, in Osnabrück 12 800 Wohnungen (33 % aller Haushalte) und in Wolfsburg 3 600 Wohnun-

gen (21 % aller Haushalte).  

1. Wie viele Mietwohnungen befinden sich noch oder wieder im Besitz des Landes oder landes-

eigener Gesellschaften (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)? 

2. Wie hat sich der Bestand an Mietwohnungen im Besitz des Landes mit direkter oder indirekter 

Beteiligung des Landes seit 1990 entwickelt (bitte nach Landkreis bzw. kreisfreien Städten, di-

rekter und indirekter Beteiligung differenzieren)? 

3. Wie viele dieser Wohnungen sind preis- und/oder beleggebunden (bitte nach Förderweg diffe-

renzieren)? 

4. Wie viele Wohnungen im Besitz des Landes wurden seit 1990 verkauft (bitte aufschlüsseln 

nach Jahren)? 

5. Wie viele kommunale Wohnungsbaugesellschaften oder Wohnungsgesellschaften unter Be-

teiligung von Kommunen gibt es in Niedersachsen (bitte nach Beteiligungsform und Anteilen 

aufschlüsseln)? 

6. Wie hat sich der Bestand der Wohnungen im Besitz der niedersächsischen Kommunen seit 

1990 entwickelt (bitte nach Kommune, Beteiligungsform und gemessen am Gesamtwoh-

nungsbestand der jeweiligen Kommune aufschlüsseln)? 

7. Wie viele Wohnungen im Besitz oder unter Beteiligung von Kommunen sind preis- und/oder 

beleggebunden (bitte nach Kommune und Beteiligungsform aufschlüsseln)? 

8. Wie hoch war die Ausschüttung kommunaler Wohnungsbaugesellschaften oder Gesellschaf-

ten, an denen Kommunen beteiligt waren, an die Kommunen seit 2010 (bitte nach Kommune 

aufschlüsseln)? 

9. Wie viele Wohnungen im Besitz niedersächsischer Kommunen wurden seit 1990 an wen ver-

kauft (bitte unter Angabe der Anzahl der verkauften Wohnungen sowie der Rechtsform des 

Käufers aufschlüsseln)? 

10. Wie viele Wohnungen unter Beteiligung niedersächsischer Kommunen wurden seit 1990 an 

wen verkauft (bitte unter Angabe der Anzahl der verkauften Wohnungen sowie der Rechts-

form des Käufers aufschlüsseln)? 

11. Hat sich die Auffassung der Landesregierung inzwischen geändert, keine Landeswohnungs-

baugesellschaft zu gründen? Falls nein, weshalb nicht?  

12. Plant die Landesregierung, kommunale Wohnungs(bau)gesellschaften zu fördern? Wenn ja, 

wie? Falls nein, weshalb nicht?  
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13. Plant die Landesregierung, Wohnungsgenossenschaften stärker zu fördern? Falls ja, wie? 

Falls nein, weshalb nicht? 

 

 

(Verteilt am 05.09.2019) 
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